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Μαρούσι, 22-3-2024 
 
Αρ. Πρωτ. 30260 /Φ1 

                                                                     ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων 

                                                                                  Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού  

                                                                                                Ελέγχου                                    
                                                                                  Τμήμα Ερωτήσεων 
                                                                  
                                                                     ΚΟΙΝ.: Βουλευτές κ. 
                                                                                 -Κομνηνό Δελβερούδη 
                                                                                 -Γεώργιο Αποστολάκη 
                                                                                 -Σπυρίδωνα Τσιρώνη 
                                                                                 -Νικόλαο Βρεττό 
                                                                            (Δια της Βουλής των Ελλήνων) 
 
ΘΕΜΑ : «Απάντηση στην Ερώτηση με αριθμ. πρωτ. 3211/15-2-2024» 
 
      Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα: 

     Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων των Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξεων του Ημερήσιου 
Γενικού Λυκείου καθορίζεται με την με αρ. πρωτ. 102977/Δ2/18-09-2023 Υ.Α. (Β΄ 5617). 

    Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα των μαθημάτων των Α΄, Β΄ και Γ΄ τάξεων του Εσπερινού Γενικού 
Λυκείου καθορίζεται με την με αρ. πρωτ. 102981/Δ2/18-09-2023 Υ.Α. (Β΄ 5616).  

    Το Ελεύθερο και το Γραμμικό Σχέδιο δεν περιλαμβάνονται στα ανωτέρω Ωρολόγια 
Προγράμματα, παρέχεται όμως η διδασκαλία τους στο πλαίσιο του ειδικού ετήσιου 
προγράμματος Αντισταθμιστικής Εκπαίδευσης στο οποίο συμμετέχουν προαιρετικά 
μαθητές/τριες της Γ΄ τάξης Γενικών και Επαγγελματικών Λυκείων, Λυκείων Ειδικής Αγωγής 
και Εκπαίδευσης (Ε.Α.Ε.), καθώς και της τέταρτης Δ΄ τάξης των Ενιαίων Ειδικών 
Επαγγελματικών Γυμνασίων-Λυκείων (ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ.). Για τη συμμετοχή των 
μαθητών/τριών στα τμήματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας Ειδικών Μαθημάτων, απαιτείται 
αίτηση των γονέων / κηδεμόνων ή των ιδίων εφόσον είναι ενήλικες στην οποία δηλώνουν 
το/τα ειδικό/ά μάθημα/μαθήματα που επιθυμούν να παρακολουθήσουν. Ο σύλλογος 
διδασκόντων κάθε σχολικής μονάδας εισηγείται στην οικεία Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης τη 
δυνατότητα λειτουργίας της σχολικής μονάδας ως Σ.Κ.Α.Ε., με βάση τον αριθμό αιτήσεων 
των μαθητών/τριών και προτείνει Υπεύθυνο Σ.Κ.Α.Ε. καθώς και αντικαταστάτη αυτού και 
διαμορφώνεται σε κάθε Δ/νση Δ/θμιας Εκπ/σης πίνακας αιτούντων ανά μάθημα και ανά 
Σ.Κ.Α.Ε., ο οποίος χρησιμοποιείται για τη συγκρότηση των αντίστοιχων τμημάτων (σε κάθε 
τμήμα μαθήματος συμμετέχουν τουλάχιστον τρεις μαθητές).  

     Η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. είναι ο φορέας υλοποίησης της Πράξης 
«Ενισχυτική Διδασκαλία για παροχή υποστηρικτικού προγράμματος διδασκαλίας σε 
πανελληνίως εξεταζόμενα μαθήματα που δε διδάσκονται ενδοσχολικά», με κωδικό ΟΠΣ 
6001780 και η Γενική Διεύθυνση Σπουδών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. είναι ο Φορέας Πρότασης και Λειτουργίας της Πράξης, η 
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υλοποίηση της οποίας πραγματοποιείται σύμφωνα με την Απόφαση Ένταξης και το 
εγκεκριμένο Τεχνικό Δελτίο της Πράξης. 

    Η Ενισχυτική Διδασκαλία Ειδικών Μαθημάτων αρχίζει να λειτουργεί όπως ορίζεται από 
την σχετική εγκύκλιο έναρξης που εκδίδεται από τη Διεύθυνση Σπουδών, Προγραμμάτων 
και Οργάνωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, τη Διεύθυνση Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
και τη Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης κάθε σχολικό έτος και λήγει με τη λήξη 
των μαθημάτων και πριν από την έναρξη των εξετάσεων. 

    Στα τμήματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας Ειδικών Μαθημάτων διδάσκουν κατά 
προτεραιότητα μόνιμοι/ες εκπαιδευτικοί για τη συμπλήρωση του υποχρεωτικού τους 
ωραρίου σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις. Στις περιπτώσεις που τα τμήματα δεν 
καλύπτονται από τους/τις μόνιμους/ες εκπαιδευτικούς, προσλαμβάνονται 
αναπληρωτές/τριες μειωμένου ωραρίου ή/και ωρομίσθιοι/ες εκπαιδευτικοί με σύμβαση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου. Για το σχολικό έτος 2023- 2024, κατόπιν 
συγκέντρωσης και επεξεργασίας των στοιχείων που απέστειλαν οι Περιφερειακές Δ/νσεις 
Εκπ/σης σχετικά με τις ανάγκες των Δ/νσεων Δ/θμιας Εκπ/σης σε αναπληρωτές/τριες 
μειωμένου ωραρίου ή/και ωρομίσθιους εκπαιδευτικούς, και με βάση τις διαθέσιμες 
πιστώσεις όπως εστάλησαν από την Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., εκδόθηκε από 
την αρμόδια υπηρεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. η με αρ. πρωτ. 143845/ΓΔ4/14-12-2023 (ΑΔΑ: 
623Λ46ΝΚΠΔ-ΝΙΝ) Απόφαση με θέμα: «Πρόσκληση για υποβολή αιτήσεων υποψηφίων 
διδασκόντων στην Ενισχυτική Διδασκαλία Ειδικών Μαθημάτων για το σχολικό έτος 2023-
2024». Σημειώνεται ότι για την έκδοση της ανωτέρω πρόσκλησης απαραίτητη προϋπόθεση 
αποτελούσε η έκδοση της με αρ. πρωτ. 101847/01-11-2023 (ΑΔΑ: ΨΤΧΕΗ-02Ν) Απόφασης 
Ένταξης της Πράξης στο Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021-
2027». Στη συνέχεια εκδόθηκε από την αρμόδια υπηρεσία του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. η με αρ. πρωτ. 
146649/ΓΔ4/20-12-2023 (6ΓΙΡ46ΝΚΠΔΘ9Α) Απόφαση με θέμα: «Πρόσληψη 
αναπληρωτών μειωμένου ωραρίου και ωρομισθίων εκπαιδευτικών για την πλήρωση κενών 
θέσεων σε τμήματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας Ειδικών Μαθημάτων για το σχολικό έτος 2023-
24 και έναρξη του προγράμματος» και η διδασκαλία των μαθημάτων ξεκίνησε αμέσως τις 
διακοπές των Χριστουγέννων, την Τρίτη 9 Ιανουαρίου 2024.  

    Σύμφωνα με τα στοιχεία που διαθέτει η Δ/νση Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης 
Δ/θμιας Εκπ/σης του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., οι Δ/νσεις Δ/θμιας Εκπ/σης στις οποίες διδάσκονται τα 
μαθήματα του Ελεύθερου και Γραμμικού Σχεδίου από αναπληρωτές/τριες μειωμένου 
ωραρίου ή/και ωρομίσθιους εκπ/κούς είναι οι εξής:  

Ελεύθερο Σχέδιο: Δ/νσεις Δ/θμιας Εκπ/σης Α’, Γ’, Δ’ Αθήνας, Πειραιά, Λέσβου, Μαγνησίας, 
Ζακύνθου, Ανατ. Θεσσαλονίκης, Δυτ. Θεσσαλονίκης, Ημαθίας, Πέλλας, Λασιθίου, 
Κορινθίας. 

Γραμμικό Σχέδιο: Δ/νσεις Δ/θμιας Εκπ/σης Δράμας, Ξάνθης, Ροδόπης, Α’, Β’, Γ’, Δ’ Αθήνας, 
Πειραιά, Λέσβου, Αχαΐας, Ιωαννίνων, Μαγνησίας, Ανατ. Θεσσαλονίκης, Δυτ. Θεσσαλονίκης, 
Ημαθίας, Πέλλας, Λασιθίου, Ηρακλείου, Χανίων, Κορινθίας. 

    Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθ. Φ20/82041/Δ4/20-05-2016 (Β΄1489) Υ.Α. με 
θέμα «Καθορισμός των Τομέων και των Ειδικοτήτων των Επαγγελματικών Λυκείων 
(ΕΠΑ.Λ.) του Ν. 4386/2016 (Α΄ 83) και της αντιστοιχίας μεταξύ τους», στη Β΄ Τάξη των 
Επαγγελματικών Λυκείων (ΕΠΑ.Λ.) του ν. 4386/2016 λειτουργούν εννέα (9) συνολικά 
Τομείς. Πρόκειται για τους Τομείς: α) Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος, β) Διοίκησης 
και Οικονομίας, γ) Δομικών Έργων Δομημένου Περιβάλλοντος και Αρχιτεκτονικού 
Σχεδιασμού, (δ) Εφαρμοσμένων Τεχνών, (ε) Ηλεκτρολογίας, Ηλεκτρονικής και 
Αυτοματισμού, (στ) Μηχανολογίας,, (ζ) Ναυτιλιακών Επαγγελμάτων, (η) Πληροφορικής και 
(θ) Υγείας-Πρόνοιας-Ευεξίας. Στους ανωτέρω Τομείς αντιστοιχούν τριάντα πέντε (35) 
συνολικά Ειδικότητες της Γ΄ Τάξης των ΕΠΑ.Λ.  

    Με την υπ’ αριθ. Φ.153/40138/Α5/23-03-2020 (Β΄1106) σχετική Υπουργική Απόφαση με 
θέμα «Τροποποίηση της υπουργικής απόφασης Φ. 153/79899/Α5/21.05.2019 (ΦΕΚ Β΄ 
1904 και 1940 διορθώσεις σφαλμάτων) «Πρόσβαση αποφοίτων Επαγγελματικού Λυκείου 
(ΕΠΑ.Λ.) σε ποσοστά θέσεων του συνολικού αριθμού εισακτέων σε Σχολές, Τμήματα και 
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Εισαγωγικές κατευθύνσεις Τμημάτων των Πανεπιστημίων,... και εφεξής», καθορίζονται οι 
Σχολές, τα Τμήματα και οι Εισαγωγικές Κατευθύνσεις Τμημάτων, των οποίων τα γνωστικά 
αντικείμενα είναι αντίστοιχα ή συναφή με τους τομείς των ΕΠΑ.Λ. για την πρόσβαση των 
αποφοίτων Επαγγελματικού Λυκείου (ΕΠΑ.Λ.) στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Σύμφωνα με 
τους σχετικούς πίνακες του άρθρου 1 της ανωτέρω Υπουργικής Απόφασης μόνο οι 
απόφοιτοι των Τομέων Δομικών Έργων, Δομημένου Περιβάλλοντος και Αρχιτεκτονικού 
Σχεδιασμού και Εφαρμοσμένων Τεχνών των ΕΠΑ.Λ. έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε Σχολές 
ή Τμήματα για τα οποία απαιτείται εξέταση στα δύο ειδικά μαθήματα «Ελεύθερο Σχέδιο» και 
«Γραμμικό Σχέδιο». Πιο συγκεκριμένα, οι απόφοιτοι του Τομέα Δομικών Έργων, Δομημένου 
Περιβάλλοντος και Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού και του Τομέα Εφαρμοσμένων Τεχνών των 
ΕΠΑ.Λ. έχουν δικαίωμα πρόσβασης στα Τμήματα «Αρχιτεκτόνων Μηχανικών» του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, του Πολυτεχνείου Κρήτης και των Πανεπιστημίων Αριστοτελείου, 
Θεσσαλίας, Πατρών, Δημοκριτείου Θράκης και Ιωαννίνων καθώς και στα Τμήματα 
«Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής» του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής και του Διεθνούς 
Πανεπιστημίου Ελλάδος. Επιπλέον, οι απόφοιτοι του Τομέα Εφαρμοσμένων Τεχνών των 
ΕΠΑ.Λ. έχουν δικαίωμα πρόσβασης και στα Τμήματα «Γραφιστικής και Οπτικής 
Επικοινωνίας» και «Συντήρησης Αρχαιοτήτων και Έργων Τέχνης» του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής (για την εισαγωγή στο τελευταίο τμήμα απαιτείται εξέταση μόνο στο ειδικό 
μάθημα «Ελεύθερο Σχέδιο»).  

    Βάσει των ισχύοντων ωρολογίων προγραμμάτων σπουδών των Επαγγελματικών 
Λυκείων (ΕΠΑ.Λ) και των Προτύπων Επαγγελματικών Λυκείων (Π.ΕΠΑ.Λ.) τα μαθήματα 
«Ελεύθερο Σχέδιο» και «Γραμμικό Σχέδιο» διδάσκονται στη Β΄ Τάξη του Τομέα 
Εφαρμοσμένων Τεχνών. Επιπλέον, τα μαθήματα «Ελεύθερο Σχέδιο» και «Γραμμικό 
Σχέδιο» διδάσκονται και στη Γ΄ Τάξη της Ειδικότητας «Επιπλοποιίας-Ξυλογλυπτικής» των 
ΕΠΑ.Λ. ενώ στη Γ΄ Τάξη της Ειδικότητας «Επιπλοποιίας Ξυλογλυπτικής» των Π.ΕΠΑ.Λ. 
διδάσκεται μόνο το μάθημα «Γραμμικό Σχέδιο». Σε κάθε περίπτωση οι μαθητές της Γ΄ Τάξης 
των ΕΠΑ.Λ. και Π.ΕΠΑ.Λ. των Ειδικοτήτων «Τεχνικός Δομικών Έργων και 
Γεωπληροφορικής» του Τομέα Δομικών Έργων, Δομημένου Περιβάλλοντος και 
Αρχιτεκτονικού Σχεδιασμού και των Ειδικοτήτων «Γραφικών Τεχνών», 
«Αργυροχρυσοχοΐας», «Συντήρησης Έργων Τέχνης-Αποκατάστασης», «Σχεδίασης και 
Παραγωγής Ενδύματος» και «Σχεδιασμού-Διακόσμησης Εσωτερικών Χώρων» όπου δεν 
διδάσκονται τα μαθήματα «Ελεύθερο Σχέδιο» και «Γραμμικό Σχέδιο» καθώς και μαθητές της 
Γ΄ Τάξης της Ειδικότητας «Επιπλοποιίας Ξυλογλυπτικής» των Π.ΕΠΑ.Λ., όπου δεν 
διδάσκεται το μάθημα «Ελεύθερο Σχέδιο» έχουν τη δυνατότητα, κατόπιν αιτήσεώς τους, να 
παρακολουθήσουν τα Τμήματα Ενισχυτικής Διδασκαλίας Ειδικών Μαθημάτων που έχουν 
συγκροτηθεί και λειτουργούν σε συγκεκριμένα Γενικά Λύκεια (ΓΕΛ).  

                                                                                                       Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                                                                                                       ΖΕΤΤΑ Μ. ΜΑΚΡΗ 

 

 

 

 

 

 

Εσωτερική Διανομή    
1.Γραφείο Υπουργού 
2.Γραφείο Υφυπουργού Ζ.Μ. Μακρή 
3.Γραφείο Γεν. Γραμμ. Α/θμιας, Β/θμιας Εκπ/σης και Ειδικής Αγωγής 
4.Δ/νση Επαγγελματικής Εκπ/σης 
5.Δ/νση Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Δ/θμιας Εκπ/σης 
6.Τ.Κ.Ε. 
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